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Atlas Copco ha acquisito C.P. Service S.r.l., distributore di aria compressa del Sud Italia

Cinisello Balsamo (MI), 4 maggio 2023: Atlas Copco Italia con questa acquisizione consolida la sua presenza nel Sud Italia

CP Service S.r.l. è stata fondata nel 1999 e conta 13 dipendenti. L'azienda, che ha chiuso il 2022 con un fatturato di circa 6 MEUR (60 MSEK*), serve una vasta gamma di clienti industriali dalle piccole alle grandi imprese, principalmente nelle regioni Campania e Lazio.  Si tratta della terza acquisizione portata a termine da Atlas Copco in Italia negli ultimi quattro anni, a testimonianza dell’importanza che riveste il nostro Paese per la multinazionale svedese. 
"CP Service ha creato una solida base di clienti nell'area", afferma Vagner Rego, Presidente della Business Area Compressor Technique di Atlas Copco. “Attraverso questa acquisizione aumenteremo il nostro servizio e la nostra presenza commerciale nel Sud Italia.”

Juan Manuel Tejera, General Manager di Atlas Copco Italia - Divisione Compressori, dichiara “CP Service ha costruito una reputazione indiscussa nell'area da più di due decenni. Sono certo che insieme consolideremo i successi raggiunti finora dall’azienda dando continuità a tutte le attività in corso.  Questa acquisizione è infatti un passo avanti per raggiungere il nostro obiettivo di fornire un'eccellente esperienza al cliente nel Sud Italia”.

L'azienda entrerà a far parte di Atlas Copco Italia – Divisione Compressori.

*Sulla base del tasso di cambio medio nel 2022



Gruppo Atlas Copco – Idee per l’industria di domani
Le grandi idee accelerano l’innovazione. In Atlas Copco, fin dal 1873, trasformiamo le idee industriali in vantaggi e benefici per il business. Ascoltando i nostri clienti e conoscendo le oro necessità, sviluppiamo valore e innoviamo, focalizzandoci sul futuro. Atlas Copco ha sede a Stoccolma, Svezia, con clienti in più di 180 paesi e circa 49.000 dipendenti. Fatturato nel 2022: BSEK 141.

Divisione Compressori
Le grandi idee accelerano l’innovazione. In Atlas Copco Divisione Compressori, collaboriamo con i nostri clienti per trasformare le idee industriali in soluzioni smart all’avanguardia per aria compressa e gas industriali. Il nostro personale con la sua passione, esperienza ed assistenza è in grado di dare valore a qualunque industria ed ovunque nel mondo. 
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